

2014年11月16日 星期日

编辑：汪林 组版：陈科

设计师托马斯·希瑟威克和
英国女演员乔安娜·林莉

花园桥整体效果图



花园桥桥面效果图

“伦敦碗”设计师亲自操刀设计

根据设计蓝图，这座桥梁好似两个相连的椭圆形大托盘，上面遍布花草树木，因此得名“花园桥”。

根据设计蓝图，两个狭长的椭圆形“托盘”矗立在泰晤士河中，一道道优美的线条沿着托盘底部伸展开来，桥面上覆盖郁郁葱葱的林木，人行步道如锯齿般蜿蜒其中。

花园桥的创意最初源于英国女演员乔安娜·林莉。早在2002年，这位年近六旬的女演员就开始游说各方，试图落实造桥项目。她认为，这样一座桥梁不仅是连接泰晤士河南北岸的便捷通道，更是繁华都市中的一片绿洲，能令忙碌的通勤者“偷得浮生半日闲”。

人称“当代达芬奇”的设计师托马斯·希瑟威克对这一创意颇为赞赏，操刀完成了花园桥的设计。他的作品包括上海世博会英国馆和2012年伦敦奥运会主场馆“伦敦碗”。

“泰晤士南北岸的建筑风格迥异，北岸是砖石建筑，有圣保罗教堂和诞生《自由宪章》的教堂；南岸则是钢筋水泥的建筑。”希瑟威克说，“花园是这座桥的主角，我们从传统过渡到现代，全世界没别的国家像我们这样痴迷花园。”

260多种植物令人仿佛漫步林中

桥上的花园由英国著名园艺师丹·皮尔逊设计，包括200多种树和其他60多种植物，全部是英国本土品种。林莉亲自为花园桥的推广视频配音，称走上这座桥好似“漫步林中”。

“这里听不到交通噪音，只有鸟语蜂鸣、林间风声和桥下潺潺河水声，”她说，“这是疲惫的通勤者往返泰晤士河的安全、便捷之旅。”

听过林莉介绍的人，很难不被花园桥的景象所打动，伦敦市长鲍里斯就是这个项目的支持者之一。建筑专家保罗·莫雷尔承认，自己被花园桥的景象打动，因为“我们都想让这个世界有所不同”。

桥梁之于城市的意义不止于其功能性。长期以来，泰晤士河被视作一个需要逾越的地理障碍。在不少伦敦人印象中，这条河虽然了不起，却总代表着洪水和脏水。希瑟威克认为，花园桥一旦落成，能让伦敦人更加亲密接触泰晤士河。

他指出，若真想好好欣赏伦敦风景，品味这座城市的历史韵味，最好的位置就是站在泰晤士河中。然而，泰晤士河上虽然有不少桥梁，但大多为汽车、巴士、出租车、摩托车或火车通行设计，“不会有人相约在这种桥上见面”。

预算节节飙升，至少1.75亿英镑

花园桥的概念虽然美好，但没有充足的预算支撑无从实现。虽然自己是花园桥的“粉丝”，但伦敦市长鲍里斯特意声明，政府无意为其所有费用买单。为此，伦敦专门成立了“花园桥信托会”，负责为桥梁施工和维护募集资金。

信托会最近必须在今年年底之前得到市政厅许可，才能按计划在明年动工修建这座长370米的人行桥梁。如果一切顺利，将在2017年年底完工。市政厅是否会对这个项目开绿灯，建筑预算非常关键。

英国首都伦敦即将决定是否再造一座横跨泰晤士河的桥梁。设计者强调，这不是普通的步行桥，而是一座草木葱茏、荡涤人心的水上花园，2018年将成为新的地标性建筑。反对者则拿高昂的预算说事儿，认为这座桥的设计华而不实，是市长鲍里斯·约翰逊的又一“面子工程”。

伦敦“花园桥”—— 用诗意连接传统和现代



■相关链接

泰晤士河上的桥

泰晤士河横穿伦敦而过，多座桥梁连接两岸，其中不少颇具历史性，已成为伦敦的标志和象征。



伦敦塔桥因两座桥梁上高耸的维多利亚时代砖塔著称，是英国伦敦泰晤士河口算起的第一座桥，是伦敦的象征，有“伦敦正门”之称。



伦敦桥可能是泰晤士河上历史最悠久的桥梁，其历史可追溯至公元50年左右。这座桥多次拆毁、重修，从木桥、石桥再到水泥桥，见证了伦敦的兴衰。伦敦桥距塔桥不远，常被混为一谈。



滑铁卢桥是一座历史悠久的桥梁，最早可追溯至1815年，因为处于泰晤士河在伦敦市内转弯的战略位置而得名。站在这座桥上，泰晤士河沿岸风光一览无遗。中国观众熟知的电影《魂断蓝桥》的故事就发生在这座桥上。



千禧桥是一座钢筋金属横梁连接的纤细“银带桥”，连接有圣彼得大教堂和TATE摩登艺术馆。2000年6月10日正式开放时，这座现代化的步行桥因人潮汹涌而摇摆、振动，开放三天即被关闭，直到两年后才重新启用。

巴黎欲在塞纳河上建桥住人

在高房价下挣扎的巴黎人要被逼到“水面”上了。巴黎市政府打算向塞纳河寻找空间，建立可供居住的“楼桥”。这一几乎被人类丢弃在历史中的桥梁样式，在巴黎市长看来，绝对可行并且将被打造成巴黎新地标。

《巴黎人报》日前报道称，两到五年内，塞纳河上将再造两座可以住人的“楼桥”。一座桥将在东部连接12区和13区，另一座在西部连接15区和16区。目前，塞纳河上已经有37座桥梁。

综合新华社、《北京青年报》